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Casa a c i'

In Silistra lângă biserica or
todoxă,. Catedrala, Sf. Petru și 
Pavel, s’a construit o casă cu 
2 etaje, denumită „Casa parii- 
duhi HberaP.

Inițiativa ~^ce-î-drept— a 
avut-o — fostul prefect al jude
țului de pe alunei. Dur cheltu
iala ziditii și mobilării a susți
nut-o cu adevărat, ■ marea mul
țime a necunoscutilor „donatori". 
O asemenea clădire, elegantă și 
bine mobilată, în care s’a insta
lat jos, o cafenea, denumită în 
franțuzește „ Cafejntim”, ■ ar fa
ce cinste or cărui toraș din țară. 
Cum însă timpurile de prefaceri 
istorice, ale țării și ale năra
vurilor fanariote, de bun plac 
și de satrapism, na mai îngâ' 
duesc existența dubar.ilor poli
tice, menținerea mai departe a 
acestei „CASE^ A PARTIDU
LUI LIBERAL* constitue o 
sfidare. Înțelegem totuși ca imo
bilul construit, din strădania 
primarilor, notarilor, ■ secretari
lor comunali, precum și a altor 
umiit funcționari, care au con
tribuit cu „donații benevole", să 
nu fie dărâmat, ci dai în folo
sința obștească Pe altă parte, 
întrucât partidele politice .sau 
desființai prin Legea—-decret dm 
31 Martie a c., casa fostă a 
partidulu liberal nu trebue să 
revină la o familie. Dealtfel ere* 
dem că nimeni nare îadrăsncala 
să se erijeze în proprietarul ca
sei afară de acei care au contri
buit „cu donații benevole1*. De 
pceea ar fi bine ca autoritățile 
Aă ia măsuri, ca în imobilul 
denumit „casa partid, liberal**, 
să se instaleze Judecătoria Ocol 
Silistra, care nare local și care 
plătește foarte maro chirie, acolo 
Unde slă. Prin aceasta' dar face 
— pentru „donatarii benevoli*1— 
o adevărată dreptate Dumne- 
Zeească, fiindcă bunii lor ar 
servi cu adevărat, DREPTA
TEA. încheind, mai adăugăm 
următoarele: 1) Autoritățile să 
cerceteze cine dintre funcționarii 
comunali și județeni au „donat 
benevol* sume pentru casa în 
chestie și să le restitue ad-ția 
județului, în proprietatea căruia 
să treacă imobilul. 2) Dacă 
localul na i propriu pentru ju
decătorie, să se instaleze altă 
instituție, căci i ar sta mai bine 
decât „Cafe intim**.

D-l Pol. E. Damitrescu pre
fectul județului și d. Președ. al 
Trib, V. Droga primarul ora
șului, au cuvântul.

, Motelu.

Zdele trec cu o foarte mare 
ușurință atu ici când le între* 
buințezi o jumătate în munca 
obișnuită foncției sau meseriei, 
tm sfert pentru Jucrări de crea» 
ție —• gospodărie, scriere, com
punere etc.—'Și un sfert . pen
tru odihnă și discuții sau mai 
bine zis cleveteală, Împărțirea 
acestui timp depinde de fiecare 
om Împarte sp;e a putea avea 
satisfacptiDea dorită. Ceea ce 
este mai principal, se rezumă 
însă, în voință și în perseve
rență căci de ele depinde totul.

La cele spuse mai sus, ar 
trebui să facem aplicarea, așa 
cum s’ar petrece în realitate, 
dacă în expunerea noastră n’am 
fi reținuți de către ceva lăun
tric cate ne pune întrebarea; 
Ești modest ? Dacă ești de ce 
nu taci ? Mai bine lasă , pe alții 
să ilustreze cu exemple c©?e ' Ia 
care ai făcut aluzie. Așa și -.fa
cem. .«.Trăim tm.puri noi de pre
faceri în care economicul pri
mează mai mult ca orcând. Dia 
cauza aceasta s’au luat o serie 
de măsuri care au încorsetat ța
ra, cu scopul de a o disciplina 
și de a o face să apuce pe o 
cale cât mai dreaptă, spre pro
gres și bine. Dar dacă nu știi 
rezultatei, dinainte de unde' poți 
crede ca apei? Vedeji este o 
chestiune care dă de gândit și 
asupra căreia iarăși nu poți face 
aplicări . cu exemple fiindcă ești 
reținut de cineva din afară. Ast
fel iarăși taci dar mă rog/' tot 
dm modeste sau cua cauza 
„corsetului” sau «lEcătului"?

Hoavănd, pimurmari?, ce să 
faci, privești viața c.a sceptîckm, 
sau iți.făurești ihuu pentru viitor, 
întrucât iluziile mm bine hrănesc 
sufletul de cât scepticismul trist *
E A A A A A A A A fL

i sy u e p u t y l
E soare, cât cu ochii vezi, 
Și razele senine

Dezmiardă mugurii ’n livezi 

Pe mândrele coline.

și neîncrezător. Iar dacă vrei să 
faci pronosticuri, ajungi să pui 
fatalitatea în spinarea nebunilor, 
să i bhetami-sau în tăcere să-i 
aplauzi și apoi ca b consecință 
logică să exprimi în mod amar; 
:ar fi.fost poște mai bine den’ar 
fi fost' așa L

... Peste toate însă tronează 
ideea de mai bine, de fericire 
de DUMNEZEU, acea forță di
vină de Ia care de la cel mai 
umil și până la cel mai vanitos, 
toți se bucură și se folosesc de 
El. Deaceea probabil, înaintașii 
noștrii: Sfinții părinți și apostoli 
au împărțit timpul în zile lucră
toare și zile de sărbătoare, au 
întocmit pravile - reguli și în 
cele dm urmă au lăsat să se 
perpetueze tradiția și obiceiuri
le de la an la an și de la neam 
ia neam. Dm Dumnezeire, a pur
ces cel mai mare învățător, Fiul 
omului, care prin viața sa de 
pilde frumoase, alinări-de dureri 
umane și suferința Sa pe cruce, 
a deschis orizonturi de redre
sare sufletească tuturor dornici
lor de viață nouă. Da, Cristos a 
pătim t pe. crace, pentru binele 
omenirei. Da, Cristos a înviat I 
Arătând lumii puterea și exem
ple de viață fără moarte prin 
spiritualitate. Să ne reculegem 
deci cu ocazia Sf. sărbători. Alt
fel nu putem și chiar nu trebue. 
să facem.- - ' ■ f

...Și astfel constatăm când 
zilele trec, așa cum au trecut 
de mii de ani că deși aplicăm 
veții un program, totuși îmbă- 
t’ânim că aqn ne i-au locul — 
cu acelaș program și că fără 
voința pământenilor, ne înălțăm 
către Cel de sus.

' Mihail Georgescu

F FM iAVER I |
Pe văi murmurul de izvor 
Cu unda-i cristalină, 
Șăgalnic toarce vechiul dor 
De dragoste senină.

Pădurea ’n vcrdele-i vestmânt

E cuib de desmierdâre
Și e atâln /arnuc sfânt
In ne lipi A ■; n

Fet t I: ; ’ te te'j

E soare pretufindenea 
Și ’n tainica-i lumină, 
Se cern sonine Jlorl de nea 
In liniști a deplină.

G. I. Breazu
f " 1X33

tr f e, Am -s de 
VI ' i .A ni
'c- ■ - - t . t: ca-
c — . . ~l.', c f f-i. z îa a-

c- J 4 . — Că \WAfte- ^Să . 
fac sesiparați© hnre „unchm- 
șui nostru sfătos0 șm alt 
mare povestitorstriin.de ta-.. 
Ha hîh american sau englez. 
Dar, se vor înșela. IMu vom 
vorbi nici de autorul '^minu
natelor „Basme ^omîne“ nici 
de mustața aceia unsă cu ulei- 
de nucă, erou de celuloid, 
Clark Gabie/ '
Dar, să vă' povesiesa un fgpt 
(nu- basm, nici imaginație): 
Treceam pe lîngâ p Hbrdrie 
(direct, fără .poezie ca’n viață) 
văd în îața vitrmer5—6 fetițe 
îiitrelO—13 asii cteservâSteie ' 
în mină (era fix 1) _
C” * RA' £ C F . . ... XS-
r n iieAS"’ a -r, dm 
f i una dm ele, spu- 
t -i sin vitrină și arâtind 
cu degetul — parca câ recită - 
„șutit soldat și călăreți 
„Uitați-vă feteloraceia ce su- 
rîdc e Clark Gabie vai ce fru
mos șlpim de sex app aj, el„

Atîtam putut auzi fiindcă 
micuțele elev© s’auîndepărtat

. Mi|apropli și eu de vitrină - 
șl vait acolo m • mijloc, un 
tablou mare cit aniști fie sA- 
nemaîn fruntea cărora trona 
simpatica mustață de eiepe, 
Clark Gabie.

larîntr’o parte a tabloului 
era o carte ruginită de soa- ’ 
rele vreasurdor, deasupra 
carttia tm j zu u r, li- 
tetele prteaesete Aha praf . 
tcute €tegbi3 se vedeau; „Oas- 
i-.., a ■ whiHor"./ AhAA.m 
ct AAASlă carte care aîncu- 
m am popțdede iarnă ale co- 
pîAAiter noastre, va dispare 
întrte st împinsă, fdnd de di
verși Clark cu sau fără mus- • 
.țață șs sex-appeal.

Fdndcă tineretul de azi nu 
vrea să știe de Petre fcpires- 
cu, lui dă-i „Dox" „Captivan
te", „ Aventura" ShnwHng Joe 
LouîSjohny Wehjateher etc.

Ei vrea sa Le âvenîarierul 
din bDox“, suferă cu bornbi- 
xul trigoiweeiaial d. Paturel, 
sare mi Tarzsn, moare cu ei, 

lor ctevtee îl scrin I u I 
Charles Boyer la BurE scri
sori roze de dA-goAc I

IhmI d<^cl, ci'AA < v acu o 
aht de necunoserd șl nins* 
t-A 'tetei Gnb’P, MU de rus- 
te- M rîadurăe ba-Mctniui 
ao A <3, Arabolq

striin.de


CÂȚIVA DUȘMANI PERICULOȘI BOMELE VmUBILOR
Din „Darea de seamă" a ac

tivității Servlc. de Protecția plan
telor din Ministerul agriculturii, 
întocmită de d. Prof. G. Arion, al 
cărui conducător competent este, 
extragem numele a câtorva duș
mani ai agriculturii. Această o 
facem ca scopul ca atât cititorii 
noștrii cât și ai ziarelor cu care 
avem schimb, să-i cunoască și la 
caz de nevoe să știe unde să se 
adreseze pentru prevenirea și 
chiar distrugere. Printre cei mai 
însemnați sunt: Musca Hessilor 
(Mayetiola destructor Soy) apare 
Primăvara șl Toamna rozând 
nodurile tifelor de grâu. Gânda
cul ghebos (Zabrut tenebroides 
Goeze); Viermii de sârmă (Ag- 
riotis sp.); Musca cu ferăstrău 
(C^ephus pygmaeus). Se combat 
prin arderea miriștilor, arături 
dese, adunarea larvelor și schim
barea culturilor. Cărăbușul de 
Mai (Melolontha melulontha), 
Găinușa grâului (Anisoplio), Că
răbușul marmorat și cărăbușul 
dobrogean (Anoxla villosa). Con
tra acestora se luptă prin mij
loacele de mai sus și mai ales 
prin adunarea șl distrugerea lor. 
Sfredelitorul măduvei porumbu
lui (Pyrausta nubilalis Hb} pro
duce mari pagube recoltelor de 
porumb. Se recomandă arderea 
cocenilor de porumb râmași du
pă întrebuințarea lor la vite, iar 
rădăcinile de porumb de pe l'oc, 
să se scoată cu mâna sau cu 
cultivatoarele și să se ardă. Gân
dacul roșu, al rapiței (Eutomos- 
celis adonidis Pan), gândacul 
verdețColaphellus Sophie Schah). 
Se distrug, când apar prim stro
pire cu petrol, sau cu arsenic 
alb, sau se înconjoară vetrele 
atacate cu șanțuri iar peste gân
daci se pun paie și li sedau joc.'

Purecii baloși ai ovăzului (Le
nta melanopus), distrug supra
fețe însemnate de ovăz. Tratați 
conform procedeelor aplicate 
pentru prima dată de Serviciul

CANALUL
Cernauntla ■ Saitgiiloi ■ Constanta

........ mwiiMa—M— msJLa
Confratele „Marea Neagră" 

din Constanța, apus în discuție, 
înfăptuirea canalului Dunăre 
Cernavoda-Suitghiol Constanța, 
pe valea caras-ului.

Cu multă competență, se ara- 
tă pe larg în câteva numere 
importanța și avantajiile aces
tui însempat canal, care va a- 
duce cu sine o mare desvolta
re economică țării t și mai ales 
Dobrogei. Felicităm pe con
fratele mai mare pentru fericita 
idee de a discuta pe larg a- 
ceastă problemă națională. O- 
data cu aceasta, declarăm și 
noi—ca și autorul articolelor: 
„Canalul Cernavoda Constanța 
înseamnă prea mult în desvol- 
tarea economiei naționale pen
tru a mai rămâne și de aci 
încolo o poveste care dăinue de 
peste un secol",,.

de Protecția plantelor, prin toxi 
ce pe cale uscată, efectele devi 
vizibile în timp de 48 ore.

Gărgărițele cerealelor din ma
gazii (Calandra sp.) Plodia sp„ 
Sitotroga sp. etc., gărgăriță ma- 
zârii (Bruhus piși), se tratează 
eu sulfură de carbon. La pomii 
roditori, întâlnim-. Păduchele din 
San Jose (Asnidiellaperniciosus) 
care este an dușman foarte pe
riculos. Pomii atacați de-aces- 
ta se usuc iar dacă trudele 
sunt infestate cu Aonldlella per
niciosus, sunt refuzate la export. 
Tratament îndelung prin stro
piri cu Neodeudrin T o^o și solu
ție suljocalică. Cancerul rădă
cinilor (Baderium tumefaciens) 
sunt niște umflături la rădăcini 
care provoacă uscarea pomilor. 
Nici un tratament. Distrugerea 
pomilor mici atacați de Cancer, 
dezinfectarea terenului cu Sul
fură de Carbon și plantarea de 
pomi sănătoși. Gărgărița mugu
rilor {Peritelus familiaris), unde 
apar se culeg cu mâna și se 
distrug. Viermii strugurilor (Coc- 
hllisul și Eudemlsul) Păianjenul 
viei (Tetranlchus alțhae), se tra
tează prin poiysulțură de calciu 
care dă rezultate foarte bune. 
Purecii de frunze (Aphlde) Omi
da rusească (Phlydaenodes Stic- 
ticaiis L.), Lăcustele(Pachytilus 
migratorius), au tratamente spe
ciale, primele prin stropiri ca 
emulsiuni iar lăcustele prin strân 
gere și ardere ca aruncătoare
le de flăcări.

... Considerăm această prezin- 
tare a unor mari dușmani ai 
produselor solului românesc, ca 
o datorie și îndemnăm pe toți 
agricultorii, pomicultorii și horti
cultorii, ca la caz de nevoe, să 
se adreseze Serv, de Protecția 
Plantelor din Minist. AgriculLi 
care le va da sprijinul solicitat

M.

Jos cu firmele!
Legea-decret din 31 Martie 

1938, prevede desființarea par
tidelor. Ca o consecință logică 
și’n județul nostru, urmează să 
se desființeze așa zisele „case" 
și „cluburi" ale organizațiuni- 
lor politice județene. De aceea 
spre a nu mai zăpăci mintea 
celor care cred ușor la svonuri 
și consideră faptul că unde-i 
lac vor fi și broaște și unde-i 
casă vor fi și adunări și hotă
râri etc. etc., cei îndrept sunt 
rugați, a impune disolvaielor 
organizații politice, să dea fir
mele jos. După darea jos a a- 
cestor firme-măști, vom avea 
plăcerea să vedem fața fiecărui 
„tip", care ascuns după ele, își 
batea joc de bunul simț. Jos cu 
cu firmele-măști! Nu mai vrem 
să fim sfidați și îngroziți de a- 
ceștl strigoi politici

Elementul principal ce produce 
schimbarea culorii la vin, e oxigenul 
din aer, care oxidează substanțele co
lorante, prin mijlocirea unor substanțe 
speciale (oxidaze) precipitându-le, sau 
transformând sărurile de fer din stare 
solubilă (tanat feros) în stare insolu
bilă (tanat feric)/ Oxidazele se găsesc 
în struguri, în preajma sâmburilor; 
strugurii copți sunt mai bogați în oxi
daze. In timpul tescuirii, oxidazele trec 
în must, din care cauză, acesta se în
gălbenește în prezența aerului. Din vin, 
oxidazele, se pot precipita cu alcoolul 
fără sâ-și piardă puterea lor de reac- 
țiune care e distrusă numai prin căl
dură, trebuind pentru aceasta, 4—72 ° 
căldură, sau timp de o oră la 55°. 
In cazul când vinul conține oxidaze 
în cantități mici, aceasta este de folos, 
deoarece ajută la învechire; .oxidazele 
în mare cantitate sunt produse de 
>Botrytis cinerea" (forma canadiană 
dela „Scleratinia Funckeliana") de 
„Penicillium glancum, etc. Din aceas
tă cauză, vinul provenit din struguri

Trei zile
de m u n c a obștească

într’un sat
Urmând sfaturile date de d-l Pre- 

toral plășei Curt-Bunar, primarul co
munei Kiose-Aidin Radu Moroianu, 
notarul. Gavril Prelipicianu și Vasile 
Postolea șeful postului jandarmi, au 
luat inițiativa de â începe mun
ca pentru binele obștei din comuna 
lor.

Ce sau făcut în trei zile de lucru;
1) Cinci platforme de gunoiu.
2) O umplutură la un pod rămas 

neisprăvit depe urma politicianismu
lui, au pus acolo locuitorii 50 căruțe 
cu piâtră și 160 căruțe pământ.

31 Pentru facerea unui pod nou 
s’au îngrămădit 205 căruțe piatră.

4) La cișmeaua din mijlocul satului 
unde intrai în noroi până la genun
chi s’au adus 50 căruțe piatră și i 
s’a reparat pavajul,

5) S’au reparat 3 fântâni, Ha băș
tinași și 2 la coloniști, pe o suprafa
ța destul de mare s'a pavat ca să nu 
se mai facă noroiu.

6) Curățirea terenului din jurul 
temeliei bisericei ;

7) S’au pus porți la cimitirul ortodox.
8) S'a ciădit un obor comunal din 

piatră pe înălțimea de 1 lg2 m. și 1 
m, grosime.

9) S'a reparat digul de piatră din 
fața primăriei pe care se reazimă 
gardul, ce sta gata să se dărâme.

10) La toate podurile s’au pus a- 
părători . . .

Întreg satul părea un mare șantier 
de lucru, până și micii străjeri nu 
stăteau degeaba, toți lucrau după 
puterile lor,

Pe primar l-au văzut într'o parte 
lucrând deavalma cu locuitorii la 
pavajul din jurul fântânilor, iar pe 
notar la imprăștiatul pământului la 
poduri, locuitorii satului au lucrat 
bucuroși când au văzut că totul este 
in folosul lor.

Din tristă cum era fața satului, 
batjocorit de pe arma politicianismu
lui, jefuitori, în câteva zile de muncă 
cinstită, s’a schimbat cu totul.

Felicităm pe acești gospodari ai 
satelor cari au înțeles inaltul gând 
de îndrumare a marilor conducători 
șii dăm ca exemplu.

Mihail Pavel 

atacați de putrezirea nobilă, se limpe
zește anevoe și uumai dacă e tratat 
cu anhidridă sulfuroasă în doze mari. 
Turbureala produsă de oxidaze îq 
contact cu aerul, se tratează prin pas- 
teurizare (făcându-se mai întâi probe 
în mic—în sticle—spre a se afla tem
peratura cea mai favorabilă pasteuri. 
zării, până la 85 °), prin aerisire sau 
prin tratare cu anhridridă sulfuroasă 
(1-3 gr. la hi, sub formă de metabi- 
sulfit),

Turbureala ferică (albastră), e cau
zată de prezența în vin, a ferului în 
mare cantitate (provenită din sol, din 
îngrășăminte sau din contactul vinului 
cu unelte de fer în timpul viuificației) 
a taninului și din cauza reducerii aci
dității fixe. Pentru combaterea acestei 
turburări, să se caute a se îndepărta 
strugurii murdari, se va mări acidita
tea fixă prin adăugarea de acid tartric 
ori citric (în doză de cel mult 50 gr, 
la hl) sau se precipită ferul prin aeri
sire și prin mărirea cantității de tanin.

Ing. agr, P, Șt. lonescu

VREM PACEA
Noi, toți, vrem pacea omenirii 
Din marele măcel uman. 
Popoarele vor înfrățire 
Dușmani, noi, nu vrem nici un 

neam, 
Căci cine vrea să ne răpească ' 
Pământul nostru scump, iubit, 
Tu, Doamne! fă-i ca să-i ferească 
Căci granița vom face-o zid. 
Toți brazii noștri cei bătrâni, 
Și Putna cu Ștefan Cel Mare, „ 
Tot Neamul nostru din străbuni, 
Vor face toți,... zid la hotatel 
...In fața ’ntregei omeniri 
Apărăm numai ce-i al nostru 
Iar ca Români și foști martiri 
Vă lăsăm, tot ce e al vostru. 
Cranova Ion Mănicuță

Ct ne spune 4 TeodoFEana 
dirigintele oficiului poștal
Dai fiind cS județul Durostor 

și orașul Sdistra, au o intensi
tate economică recunoscută |de 
mulți, din cifre nu din vorbe, 
desigur că mișcarea comerciali 
și postieră se prezintă cât se 
poate de dinamică. Din cauza 
aceasta oficiul nostru este foarte 
aglomerat cu corespondența zil
nică, mesagerii-coletărie, cec [și 
cassa de economie, „Muncim din 
zor, de la camerist, factori, im- 
piegați și , personalul superior, 
fără a putea prididi ^Motivul: 
lipsa de personal. Observați-con- 
tinuă d-l dirlginte-oficiul Călărași 
n’are operațiunile pe care le a- 
vem noi și cu toile acestea, are 
un personal mai numeros. Am 
cerut, ne-am făcut datoria. Acum 
așteptăm; cât va dura această 
așteptare, D-zeu știe!“

Asupra celor spuse de d-l di* 
riginte, adăogăncă are perfectă' 
dreptate. Publicul așteaptă prea 
mult la Silistra. Cerem cu insis* 
tență Onor, Direct, G-le a poș
telor, să complecleze urgent nu
mărul funcționarilor la oficiul 
Silistra.



O CHESTIUNE 
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Edilitară de o deosebită importanță:
PiOBLEH

Nu vreau să afirm în aceste rân
duri, că la conducerea orașului nos
tru am avut totdeauna oameni nepri- 
cepuți sau de rea credință. Ferească 
Dumnezeu 1 Dimpotrivă, aș putea cita 
aici referindu-mă numai la cazurile pe 
care le cunosc personal, în cei câțiva 
ani decând am devenit cetățean silis- 
trean câteva nume de primari energici, 
capabili și cinstiți, care ar fi realizat 
fără îndoială foarte mult, dacă ...

Dar, în Silistra, ca dealtfel pretutin
deni, la noi, datorită nenorocitei poli
tici de partid, a existat totdeauna un 
dacă,

Neîndoelnic este însă că, indiferent, 
de cauzele care au dus la această ne
norocită stare de lucruri, Silistra. Ți
nând seamă de importanța sa econo
mică și administrativă, de trecutul său 
istoric și de așezarea sa din punct 
de vedere etnico-geografic, a fost până 
în prezent oadevărată rușine națională.

O reședință de județ fără nici o 
singură stradă aliniată și pavată, cu 
cele mai multe din clădirile publice 
în stare de adevărată ruină, multe din 
instituțiile de stat funcționând în mi
zerabile șandramale (rog să mi se 
scuze vulgaritatea, negăsind un ter
men mai adequat) cu localuri de 
școală ca cel al Școalei Primare Nr.l 
de Fete, cu maldăre de gunoaie de
pozitate chiar și pe străzile principale, 
vara cn nori de praf și iarna cu no
roaie mai mari decât în cele mai o- 
ropsite sate, cu fațadele caselor ne- 
văpsite cu zecile de ani, etc,, etc.; 
un oraș cu frumoase amintiri istorice, 
încă din vremea romană, lipsit de un 
muzeu, de o bibliotecă, de orice mo
nument comemorativ (nu s’a învredni
cit nimeni să ridice măcar un bust 
celor doi, cei dintâi, stâpânitori români 
ai acestui ținut: Mircea cel Bătrân și 
Regele Carol l-iu), ba chiar și de o 
biserică încăpătoare, construită într’un 
stil românesc ; un port destul de activ, 
lipsit de silozuri moderne și de căi 
de comunicație ceritripede ; și toate 
acestea în mijlocul unei populațiuni 
care în parte ne privește cu ură și cu 
Ironie.

De aceea, își poate închipui oricine 
- mulțumirea și mirarea dusă până la 

stupefacție a cetățenilor care, în urma 
fericitei schimbări care a deschis ori
zonturi noi țării noastre, s’au pomenit 
ca într’un vis, într’o bună dimineață, 
într’un oraș curat, fără maldările de 
gunoaie de pe străzi, care au dispărut 
ca prin farmec, într’o singură noapte, 
cu trotuare curățate, cu străzi, piețe 
stropite și măturate.

Dar, tocmai pentru că se vede — 
și nu numai din faptele enumărate mai 
sus ci din tot ceeace știm că a făcut 
și face dela instalarea sa și până în 
prezent — că avem în fruntea comu
nei omul care ne trebuia: un gospo
dar priceput, energic, sârguitor, eco
nom până la sgârcenie cu banul greu 
muncit al cetățeanului, ne îngăduim 
să insistăm aici asupra unui fapt de o 
deosebită importanță, care ar trebui 
rezolvat cât mai neîntârziat posibil, 
întrucât el privește una din necesită
țile vitale ale locuitorilor.

Știe toată lumea cu câtă greutate și 
Cu ce sacrificii enorme s’a făcut noua 
Instalație, dela Studena-Vuda, pentru 
alimentarea cu apă a orașului, insta
lație care a grevat pe zeci de ani bu- 
setul comunal, cu milioane de lei, Ei 

bine, rezoltatul a fost că aproviziona
rea cu apă a cetățeanului a devenit 
mult mai grea decât înainte, deoarece, 
distrugându-se vechile cișmele constru
ite pe vremuri, sub stăpânirea turceas
că, orașul a fost lipsit de aceste per
manente surse, fără ca apa furnizată 
de cele două instalații sistematice — 
care, din motive pe care noi nu le 
cunoaștem, este distribuită cu foarte 
muită economie, fiind mereu și pe 
neașteptate oprită (ba unele cartiere 
fiind total lipsite de cișmele) — să le 
poată înlocui. —

Ar trebui măcar ca, în cazul când 
aceste continue insistări ale apei pota
bile au o căuză binecuvântată, ele să 
se facă Ia ore anumite, cunoscute ' de 
toată lumea, iar nu prin surprindere, 
pentru ca cetățeanul să aibă posibili
tatea să se aprovizioneze din timp și 
să nu fie pe neașteptate lipsit de unul 
din elementele strict indispensabile 
vieții și sănătății.

Pentru a ilustra cât mai bine vitre
gia organelor administrative ale aces
tui oraș, față de locuitorii pe care îi 
are sub oblăduire, dăm aici la iveală 
un caz deosebit de semnificativ:

In strada Carpați, mai există una 
din puținele cișmele ce au mai rămas, 
din cele construite pe vremuri de ad- 
ția musulmană. Dar, în timpul verii, 
când vremea este secetoasă, această 
cișmea nu funcționeazăfe destul să 
plouă puțin, ca apa să curgă în abun
dență. Gauzaeste lesne de ghicit: Apa 
este oprită pentru irigație de anumiți 
proprietari care au grădini vecine cu 
conducta ce alimentează această cișmea.

Cine și din ce cauză tolerează acest 
adevărat atentat ca acest tratament ce 
se aplică unor contribuabili muncitori 
și conștiincioși tocmai de aceia pe 
care ei îi plătesc cu bani munciți din 
greu pentru îngrijirea intereselor ob
ștești, tratament pe care marile imperii 
coloniale moderne, din spirit de u- 
manitate, nu îl aplică față de popula
țiile de culoare, să înceteze.

Pentru aceasta socotesc însă că es
te absolută nevoie ca d 1 primar, care 
a știut să descotorosească orașul în
tr’o singură noapte de grămezile de 
gunoaie care infectau străzile, să cu
rețe și administrația comunală dn anu
mite elemente incapabile și incorecte, 
dăunătoare atât avutului și sănătății 
cetățenilor, cât și prestigiului neamului 
românesc pe aceste meleaguri,

F.

Țlori de primăvară

Acuma, când caișii ’n floare, 
își scutură peste cărări 
Risipa dalbă de ninsoare 
Și tremură lumina ’n zări;

Când câmpurile înverzite 
Surâd în razele de soare 
Și prin poenl, șoptesc vrăjite ; 
De dor, sprințarele isvoare ;

In suflet urnii tresare iarăș
Fiorul tainic de iubire, 
Ce-și prinde visul de tovarăș 
In drumu-i către fericire,

George I. Breazu

DESTĂINUI

De mult ardea în mine dorul 
Șl nu 'ndrăsniam a-ți povesti', 
Dar într’o zi duios fiorul 
Veni pe buze și-ți vorbi 

încet, cuvinte întrerupte, 
De nu le înțelegeam nici eu; 
Erau când lungi, când foarte scurte, 
Că nu știam ce-i ’n gândul tău. 

Tu tăceai, privind departe, 
Eu ’ți puneam multe ’ntrebări: 
Ce vezi sus pe lângă Marte, 
Până, dincolo de zări ?

Cine plânge ? De ce ești tristă ?
Vin aproape steaua meaI 
Lume acolo nu există 
Și Marte tremură...

Albastrul cerului se stinse, 
’ Când te uilaș mai lung la mine.
Stelele lucian aprinse 
Pe privirile-ți senine.

O p e r econstructive
Se obsearvă în orașul nostru de 

câtva timp începutul nnei perioade de 
refacere și înfrumusețare,

Acest fapt se datorește în mare par
te noului regim de ordine și bună ad
ministrare a banului public, regim, me
nit să desvolte în noi sentimentul dem
nității cetățenești cu care se mândreau 
străbunii noștrii...

In județ aceeași activitate construc
tivă: regulile de higienă respectate, 
poduri și podețe reparate, șosele și 
drumuri în lucrare!!!

O schimbare ’atât de mare într’un 
timp atât de scurt...

Și toate aceste lucrări edilitare se 
fac fără gălăgie și fără deliberarea 
consiliilor și paracomitetelor și aproa
pe fără bani dacă raportăm costul lor 
la risipa de odinioară ce-o făceau po- 
liticienik

E o palmă pe care veroșii politicieni 
de meserie o primesc la fiecare pas.

Contribuabilul-cetățean se ^convinge 
că interesul public a începnt să deter
mine, cu adevărat, ridicarea lucrărilor 
și că era acelora ce provocau super
ficiale construcții spre a avea posibili
tate de-a justifica cheitueli, a apus pen
tru totdeauna.

Începutul mult doritei administrații 
corecte, îl vedem și avem convingerea 
că acest început bun se va perma
nentiza.

Dar, în privința ordinei în care ur
mează a se realiza anumite lucrări la 
oraș, se impune a se lua în conside
rație intensitatea trebuinței.

Așadar, după părerea noastră, în 
Cartierul nou al orașului (unde toate 
lipsesc) să se înceapă cu prelungirea 
conductei de apă : 2) construirea unor 
înguste trotuare, puțin costisitoare 3) 
luminatul străzilor 4) canaluri de scur
gere și 5) mai ales să se ordone exe
cutarea Deciziunii Consiliului de Hi
gienă âl județului referitoare la muta
rea tăbăcafilor din oraș, focare de in
fecție în timpul verii și origina mala
diilor copiilor noștrii.

G, Munteanu
’ Avocat

Pentru d-nii notari ;i primari
— DIN JUDEȚ —

Librăria „Cultura0 Alecu Po
pescu Silistra (lângă primărie ) 
are în depozit tot felul de im
primate, ca: imprimate conform 
legii de organizare a agricultu
rii, imprimate necesare oficiului 
stării civile, procedurii penale 
biuroului populației, etc. cu pre- 
(urile cele mal ieftene,

R I PE LUNĂ

Când la tine, când la lună, 
Mă uitam să deosebesc } 
Care-i fata ce ’mpreună 
Stau și atâta o iubesc !

Vraja lumii îmi topia ființa 
In focul galben ce plutia 
Nu simțiam nici suferința 
Părea totul că muria ..

Din gura ta n'ai scos cuvânt 
întreg, să știu curat ce-ai zis, 
Pace sus și pe pământ 
A fost în seara cea de vis ...

Doar părul moale auriu 
Ce flutura lângă pleoape, 
Făcea din viață un pustiu, 
De parcă rătăceam pe ape .,.

George Merca

Ziua „Sădirii Pnmilnr“ la Silistra
Sâmbătă 2 Aprilie s’a desfășurat 

în localitate festivitatea »sădiri po- 
milora,

Legiunea de străjeri și străjerițe 
sub comanda d. dr. L. Mirahorian, a 
executat programul sărbătoririi pe 
stadionul comunal. Oficierea servi
ciului dioin s’a făcut de față cu șefii 
autorităților civile și militare, pre
cum d. It. col. Ivanovicl cdt, reg, 
36 inf., d, Tr, Dumitriu sub prefect, 
d. col. I. Bălănescu sub insp. P.P, 
d. maior Dinescu cd~tul leg. de jand, 
directorii și profesori liceelor, co
mandanți străjeri etc. După cuvân
tările rostite de d-nii col. Ivanovicl, 
dr, L. Mirahorian, la ridicarea pavi
lionului, s’a făcut sădirea pomilor 
de către străjeri și străjerițe con
duși de d. Ing. Paladian și briga- 
derii ocolului silvic domnii: 
M. Andrei, P. Stancev și Bonciu 
asistați în de aproape de comandau' 
ții și comandante. Ca în totdeauna 
pentru buna reușită a demonstrafiu- 
nilor străjerești, profesoarele liceu
lui printre care d-na cd-tă Aglaia 
O. lonescu, au fost „gată la datorie". 
Cu acelaș ceremonial, a avut Ioc co
borârea pavilionului după care în 
ritmul fanfarei reg. 36 Inf. și sub 
comanda neobositului străjer d, dr. 
L, Mirahorian, străjerii în coloană 
de marș sau manifestat prin oraș.

Fastul prefect dn Durnstnr 
M. Binga și ing. Bogdan arestați 
cnntra d. Dr T- Puterea mandat 

de aducere.
D-nii M. Gioga, fost prefect 

și ing. Bogdan f. șeful serv. fud. 
de drumuri au fost arestați. 
După 24 ore de cercetări la ca
binetul de instrucție a venit spre 
judecare Marți 5 Aprilie manda
tele de arestare. Tribunalul a 
fost complectat astfel: președ. 
d. jude Fr. Dărlea, asesori d-nii 
Al. Ziti și C. Nobloch, minis
terul public fiind repr, prin d nil 
I. Dorobanțu șeful Parchetului 
șt N- Hâncu,

Trib, confirmă mandatele de 
arestare a celor doi arestați.

„.Acelaș complect de Tribu
nal a confirmat mandatele de 
arestare emise contra d. Isac 
Alhalel, N. Gfiiță antreprenor 
de păduri și G. Chioroglu’

Toți au declarat apel la ca
mera de punere sub acuzare,



Cu toata bună voința și dra
gostea ne-am pus în slujba in
tereselor generale, colaborând 
întotdeauna în limita posibilită 
ților, cu autoritățile constituite 
ale statului. Apoi am remarcat 
conținu pe slujbașii destoinici 
și a~' solicitat buna voința șefi
lor instituții, pentru unii 
car ; credeau obijduiți In 
fel cesta, vom urma și de 
ac . ainte. Insă un caz excep
țional—care prin sancționarea 
lui poate servi, ca exemplu—ne 
silește a zugrăvi, așa urma, întu
necat,— atitudinea funcționaru
lui de poliție Niculae Bodeanu. 
Acest agent are purtări incom
patibile cu conștiincioasa și 
spinoasa meserie de apărător

Singurul magazin bine asortat 
și care vinde la prețuri de re
clamă este

T. BucIcdv 8 V. Dlmov
Reg. Ferdinand 20—Silistra

Veți găsi pentru cumpărat ur
mătoarele articole: mașini pen
tru cus >t de cojocărie, cismărie.

Renumitele mărci „Nauman și 
Union" cu prețuri cari încep de 
la 4500 lei până 12 000 lei buc.

Mașini de tricotaj cu accesorii, 
biciclete ,Nauman“ apoi mult 
apreciatul ^radio „Telefuncken* 
și alte sist, care se vând în rate 
lunare ; confecțiuni de dame și 
bărbătești, gaientărie etc, etc. 
te predă cursuri de cusut și 
brodat și se fac reparații gratuit. 
Automobilul depozitului stă la 
dispoziția clienților.

Radio Mecanic

■ PETRE NAGHi

Silistra—str, Reg. Ferdinand 24
Este singurul magazin de unde vă 

puteți procura în condițiunile cele 
mai avantajoase și de dorit următoa
rele : -

Materiale electrice, Biciclete, Ma
șini de scris, Patefoane „His masters 
Voice", Acumulatori „Warta", Baterii 
„Cripton" și „Philipis'' Filme și A- 
parate Fotografice, Accesorii de Au
tomobile, Radio cele mai perfecțio
nate mărci „Columbia" »Zerdik Super" 
R. C. A. Ira, Marconi Horniphonla 
(Baterie și’Priză? Vânzarea în rate 
lunare cu prețuri ce desfid orice 
concurență; deasemenea primește ori 
ce reparațiuai și se încarcă Acumu

latori

11111
Pentru cetățenii din jurul 
com. Goleblna
E în interesul Dvs. să vă interesați 

„unde se lucrează mai ieften și bine".

Croitoria Hodeiciu Onciu
DIN COM. GOLEB1NA

Execută orice îmbrăcăminte bărbă
tească și de copii în condițiunile de 

mal sus șl ireproșabil.

al ordmei publice, lata deci și 
câteva fapte care, nu cinstesc 
pe cei care le fac : Ia parte 
efectiv la orgiile de noapte din 
baruri și localuri de prostituție, 
se fotografiază la ștrand, în 
public, cu prostituate, mijloceș- 

>te jocuri de noroc (cazul de la 
„Terasă") pentru care are ac
țiune desch'să la parchet, etc. 
Astfel fiind cazul, credem că 
Onor Direcțiunea G rală a Poli
țiilor, va lua măsurile pe care 
le va găsi de cuviință, ușurând 
astfel instituție cât și opipîa 
publică de un element care o 
tulbură.

Ion N. Balcon —

N. R. Direcțiunea și Redacția nu-și teamă 
răspunderea celor pnbiicate mai sus.

ZIARE și REVISTE

PRIMIM:-
U „România dela Mare* str. Tra- 

ian Nr, 18—20 Constanța. Redactor 
1, Tudor. Este unul din săptămânalele 
cele mai distinse și precise ca apari
ție. Articolele sunt scrise cu pretențiuni 
Academice, pun și în discuție importante 
probleme de interes general și în spe
cial pentru Dobrogea.
g „Cuvântul Satelor” str. Berthelot 

Nr. 2 Timișoara. Directori: loan Ciu- 
curel și Nicolae Roșu. Apare regulat 
cu colaborarea unor plugari luminați 
De câțiva ani predică regimul corpo
ratist susținut de d. prof. M hail Ma- 
noilescu. „Cuvântul Satelor" a văzut 
încă de mult că despoliticianizarea a- 
griculturii se va putea face numai prin 
desființarea partidelor și punerea cor

poratismului la loc de cinste.

g „Fulgerul" str, I. C, Brătianu 
Craiova, Director N. Gânescu Virgil. 
Cu mult suflet și competență aduce la 
lumina zilei, probleme economice, mun
citorești și naționale, care merită a fi 
relevate; „O academie comercială a. 
Olteniei", „Revendicările tăbăcarilor, 
pielarilor și cismarilor" precum și 
chestiuni agricole și politico-sociale 
importante.

63 „Propășirea agriculturii" str. A- 
cademiei Nr. 2 etaj. III București. 
Publică interesante articole de agri
cultură, viticultură, horticultură prac
tică și teoretică precum și un studiu 

bine reușit de contabilitate agricolă 
datorit d-lui C, Staneci. Revista aceas
ta aparține asociației abs. de șc. 'agri
cole de gr. I, și pe care o conduc e 
cu tact și competență, președintele ei, 

d. C. Diaconescu.

Fabrică ih monede falșe
Poliția din Silistra, fiind informată 

că ar exista o bandă care fabrică mo
nede de 100 lei, d. Chestor G. Gomșa 
a delegat pe d. comisar . Bogoescu, 
care cu agentul Oprea, a identificat pe 
toți falșificatorii.

Aceștia sunt: Cristea D. Birjarov și 
Gh, Mmcov ambii din Bazargic, în 
complicitatea comerciantului Ivan Bal- 
canschi care-i finanța și procura ma
teriale, ioți au fost areștați.

Cercetările continuă,

FAPTE M

pțî; n!: în o 11 i n a mme LV.’ ’ t L
țn La 30 Martie 1938, Guvernul de 

Uniune Națională a demisionat, con- 
stituindu-se altfel :

Președinte al Consiliului I. P. S. S.
Patriarh Miron.

Ministrul de Interne și ad-interim la 
sănătate, d-1 Armând Câlinescu.

Finanțele, d-1 M. Cancicov.
Externele, d-1 Petrescu Comnen.
Apărarea națională, d-1 General

Argeșeanu.
Aviație și marină, d-1 General Paul 

Teodorescu.
Educația națională și Cultele, P. S.

S. Episcopul Colan.
Munca, D-1 Mihail Ra'ea.
Comunicațiile, D-1 Ghelmegeanu.
Industrie și Comerț, D i M. Con- 

stantinescu, guvernatorul Băncii Na
ționale.

Agricultura ș; Domeniile, D-1 lo- 
nescu SiseștL

Justiția, D-1 V. lamandi.
Subsecretari de stat au fost numiți 

d-nii :
Dl General Alex. Giadz la Apăra

rea Națională,
D-1 M. Măgureanu la Președinția 

Consiliului.
Pr. Nae Popescu la Culte și Arte.
D-1 V. Țoni la Educația Națională.
H Destoinicului nostru Prefect, d-1 

Coi, Eug. Demetrescu, a fostt invitatul 
M. S. Regelui, la dejun.

S In Franța s’a declarat grevă de 
către lucrătorii din uzine, cu scopul 
de a forța guvernul ca să dea ajutor 
Spaniolilor republicani.

ț ..TvTTTT
DOMNILOR ABONAȚI!

B N’am îndrăznit până acum a vă 
i deranja, solicitându-văj abonamen- 

. J tul ce ne datorați. Vă rugăm stă-
B ruitor să luați în considerare sac- 
g rificiile ce le facem, de 6 ani, cu 
B întreținerea acestei luminițe de slo- 
H vă românească, și ascultându-ne 
g căldurosul apel ce vă facem, să ne 
fi trimiteți costul abonamentului da
B forat.

U D-l C. N. Stănescu, secretar 
g.l al primăriei oraș. Silistra și-a 
prezentat demisia din acest post, 
pentru a-și putea aranja dreptul la 
pensie, după 35 ani de muncă con- 
știincioașă și cinstită.

gg Pomi fructiferi ori ce specie 
și oiță ailoite garantate, găsiți cu 
prețuri de concurență la pepinierele 
Slirbey-Bujtea, de sub conducerea 
d-lor Ambrosie Fischer.

gj Se proectează micșorarea nu
mărului funcționarilor statului prin 
pensie nare și prin eliminarea celor 
numiți de partidele pol tice. Fun
cționarilor merituoși li se vor mări 
salariile prin prime lunare.

E3 Ad-ția jinanc. încasări și plăți 
Durostor, aduce la cunoștința celor 
interesați că termenul de preschim
barea monezilor de 100 lei argint 
quaternar, a fost prelungit până la 
50 Aprilie 1938. Schimbul se ua 
jaco numai de către Monelăria Na
țională, str. Fabrica de Chibrituri 
Nr. 22 București.

gj Vmeri 8 Aprilie a venit spre 
Juaccare la Trib. Durostor procesul 
intentat de d. Petre Simion șojeur, 
medicului prim, veterinar d. 1. Cor- 
lan cure a jost reclamat că ș-a în
sușit salariile atat a șofeuruiui cât 
și a altar june. Au fost desbaterl 
interesate. Procesul a jost amânat 
pentru 13 Aprilie a, o, >

13 Trib. Durostor, în ședința din 
4 Aprilie a judecat fi condamnat la ' 
1 lună închisoare pe d. T. Puceiea 
f. prefect, peNm abuz de putere.

IU In com, Dioșii-Romanați au 
ars casele loeudorilor.

M. S. Regele vizitând satul sinis
trat a donat 250,000 lei și a dispus 
ea Dioșii să devină sat model-,

H D-l procuror L Darabanțu șe
ful parchetului Durostor, a ordonat 
aplicarea sechestrului asigurător, 
pena), pe averile următorilor domni: , 
Tașcu Pucerea f. prefect, M Gioga, 
ing. Bogdan, Nic. Ghițâ, Isac Ai ha
lei, G. Chioroghi, etc; aplica ți une în 
conf. cu prevederile speciale din 
Leg, Patrimoniului Public, când ur- 
măriții au procesă penale.
g Fabrica de zahăr „Danubiana"-- 

Giurgiu, a început să facă angaja
mente pentru cultura sfeclei de zahăr. 
Se va plăti 7700 lei vagonul și 7 kgr. 
de zahăr gratuit. Sfătuim pe agricul
turi, să cultive această bănoasă plantă.

TRIBUNALUL JUD. DUROSTOR

Bflpt ți publicjioHg Bine
Nr. 1246 din 9 Aprilie 1938

Se publică spre cunoștința generală 
ca D-na Nadejda Cânctu Ivanov din 
din comuna Doimușlar jud. Durostor 
în calitate de Tutoare legală la casa 
defunctului Cânciu Ivanov a cerut a- 
cestui Tribunal prin petiția înreg. la 
Nr. 25745 din 19 Octombrie 1937 a 
se aduce la îndeplinire dispozițiunde 
încheerei judecătoriei Ocolului Mixt 
Silistra cu data 16 Octombrie 1937, 
prin care s’a omologat avisul verbal 
al membrilor consiliului de familie ni 
casei defunctului Cânciu Ivanov. auto
rizând pe sus numita tutoare să vândă 
prin licitație publică averea imobilară 
rămasă de pe urma susnumitului de
funct și tribunalul prin jurnalul Nr 
9038 din 19 Octombrie 1937 a dispus 
scoaterea în vânzare cu licitație pub
lică înaintea sa a averei imobiliară 
rămasă de pe urma defunctului Cân
ciu Ivanov prevăzută în încheerea vor
bită mai sus situată în comuna și pe 
mereaua comunei Doimușlar jud. Du
rostor care se compune din :

1) Una șasă construcțe din chirpici 
acoperită cu tablă situată in ^comuna 
Doimușlar jud. Durostor, între veci
nii : Matei Zaca, loc viran, Pavli Iva- 
nov și șosea cu curte în suprafața de 
aproximativ 2.000 m. p,

2} Una vie de 5 000 m,p. producă
toare dtrecți situată pe mereaua co
munei Doimușlar jud. Durostor,

Asupra acestor imobile nu există 
nici o sarcină.

Valoarea reala a imobilelor este 
pentru casă de lei 40.000 și pentru 
vie de lei .5,000, iar licitația va în
cepe de la aceasta sumă conform in
ventarului tutelei și a cer erei înreg, 
la Nr. 25745^937.

Vânzarea și adjudecarea susmen
ționatelor imobile se va face în pre
toriul Tribunalului Durostor (în ziua 
de 12 Mai 1938 ora 9 dimineața.

Sunt somați toți acei care ar pre
tinde vre un drept de clurie sau aren
dă de ipotecă sau privilegiu înaintea 
adjudecațiunei să arate tribunalului 
pretențiunile lor sub pedeapsa de a nit 
li se mai ține în seamă.

Președinte, Fr. Dârlea

Șef portărel, 1. GrigorescU


